

使徒行傳查經—彼得與希律 11:19-12:25

韋江傳道

暖身問題： 你接到大學錄取通知書的時候，心情是怎樣的？那是不是你所預期的學校？
在你的人生中，有什麼意想不到的經歷嗎？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，乃是福音的禾場開始轉向外邦人，不但在耶路撒冷的猶太人的信徒，開始遇到逼迫，而且神也興起外邦人的福音的事工，讓人知道這是神的工作。

解釋： 這一段在使徒行傳中，是一個轉折點。不但標誌著福音，因為以色列人的不信，開始傳給外邦人；也標誌著在福音事工中，主要角色的轉換，從以彼得為中心，開始轉向以保羅為中心。

大綱：

I. 神恩待外邦人，安提阿的教會的建立（11：19-30）

解釋： 注意這一段所描述的，並不一定是意味著一定全部發生，在哥尼流事件之後。只不過這樣的安排，是為了讓讀者看到，神在向外邦人傳福音上的帶領的一致性。若是只是從經文內容上來看的話，其實是與第八章一到四節，似乎是聯繫的更為緊密一點。

1. 安提阿教會的建立（19-26）

解釋： 從使徒行傳第八章一到四節，和這裡的記載，我們可以注意到，早期教會福音被傳開的最主要的原因，就是逼迫。換句話說，因為逼迫，福音才開始傳到各個地方，至終傳給了外邦人，而不是出於信徒的主動努力，主動向外的旅行布道。彷彿神就是用這樣的逼迫，使得信徒們可以走出去，把福音帶給更多的人。就如同風把草的種子吹散一樣，使得它可以在更多的地方生根，發芽，成長。

問題： 為什麼神一定要用讓逼迫臨到信徒的方法，才可以使信徒們走出去呢？

問題： 我們如今傳福音的瓶頸在什麼地方？神要如何在我們中間興起他的福音事工呢？

a) 外邦人在安提阿大量歸主（19-21）

解釋： 19 節的門徒，在原文中是複數。那意思乃是說，不是一二位信徒，而是一群信徒所為。

這裡的門徒應該指的是猶太人的信徒，或者說是那些從耶路撒冷出來，只講希伯來話的信徒。

問題： 為什麼 19 節的門徒，只向猶太人講福音，而不向外邦人講呢？

一方面的原因，可能是語言文化的原因，他們不能給外邦人有好的交通。但另一方面，也可能是更主要的，是他們依然持守他們猶太人的規條，不與外邦人交往。

解釋： 腓尼基是泛指黎巴嫩與地中海之間的沿海地帶，其中包括推羅，西頓。居比路在四章三十六節出現過，是巴拿巴的故鄉。它是一個海島，與腓尼基相對。

解釋： 20 節的塞浦路斯和古利奈人，應該指的是，在塞浦路斯和古利奈出生，成長的猶太人。因此，他們對外邦人的文化很熟悉，對希臘文沒有什麼困難，也習慣了與外邦人交往。所以，他們向希臘人傳福音，是順理成章的事。

問題： 從這裡我們看到最好的跨文化宣教士是什麼人？

最好的宣教士，從這段所看到的，應該是在所服侍的文化中，成長起來的基督徒。因為，他們不但語言上沒有問題，而且他們對當地的文化非常熟悉。

問題： 如今神把中國人帶到世界各地，並讓他們信主，可能有什麼目的？

解釋： 21 節似乎是一個小結。也就是說，我們所說的一切都是次要的。主要的是，神有沒有與他們同在，有沒有帶領。

問題： 我們在我們的平時的侍奉中，有沒有這樣去思考？如果有，為什麼？如果沒有，那又是為什麼？

b) 耶路撒冷教會派巴拿巴去確認 (22-23)

解釋： 注意這裡在 22 節是講到教會，對安提阿教會的反應，而不是使徒們的反應。這從某一個側面讓我們看到，當時的教會，確實是一個合一的肢體，一同在重大事情上作決定的，而不是幾個使徒做一個決定，讓其它人接受的。這樣的方式，我們在後面 15 章耶路撒冷會議，會更清楚地看到。

問題： 為什麼耶路撒冷教會派巴拿巴去，而不是一位使徒呢？

最大的可能性是因為，巴拿巴本身就是居比路人 (4:36-37)，一定對安提阿的文化很熟悉，加之他的希臘文非常地流利，而且他與使徒們關係非常地密切。所以，他是最合理的人選。相信這樣的選擇方法，是與 6:5 節，揀選執事的方式類似，就是在安提阿附近的人中選擇。這樣做的目的，乃是為了安提阿地方的人的需要。

問題： 巴拿巴最初被派去的使命是什麼？他後來又成為什麼樣的一個角色？

巴拿巴最初去的時候的使命，應該是去觀察，確證那裡的福音事工的。但是，我們看到，當他看到神在安提阿的恩典的時候，他就心有所感，反而在那裡建造眾人了。在後面我們更是看得，巴拿巴就自己在那裡扮演了領導的角色，來教訓那裡的信徒。也就是說如今，巴拿巴的角色，是完全地改變了。從一個觀察者，變成了一個參與者，和直接經歷者。

c) 巴拿巴幫助建立安提阿教會 (24-26)

解釋： 24 節的「好」的意思，基本上就是「善良」的意思。我們在這裡看到，當巴拿巴看到主自己在安提阿的工作的時候，他就心甘情願地一同來參與到這樣的事工中，並帶領許多人信主。他不但是自己參與，更是親自去找掃羅，來一同在安提阿服侍。

解釋： 注意這裡 26 節的「稱為」，在原文中是被動語態，乃是被教會外面的人，稱呼為「基督徒」的意思。這樣的稱號，基本的意思，就是這些人是基督的跟隨者。也許是因為安提阿的信徒不斷增多，引起其他人的注意，為了與「猶太教」區別，而有了這樣一個特殊的稱號。

問題： 為什麼當初的安提阿信徒被稱為是「基督徒」？我們如今以為什麼是基督徒？區別在那裡？怎樣來定義一個人是一個基督徒？

2. 巴拿巴和掃羅的耶路撒冷之旅 (27-30)

結構：

A 巴拿巴與掃羅從安提阿上耶路撒冷 (11:27-30)

B 希律王的暴政 (12:1-4)

C 彼得的經歷 (12:5-17)

B』 希律王的斃命 (12:18-23)

A』 巴拿巴與掃羅從耶路撒冷回安提阿 (12:24-25)

解釋： 這一段的區分，比較不容易。因為看起來，是屬於 11 章的。但是，我們從上面的結構中，可以看到，後面的有關希律與彼得的故事，似乎是插入的一段。因此，這幾節，27-30 節，更好的安排是，按照上述結構的安排。

解釋： 另外，我們從結構中可以看到，這樣一個鑲入式的結構的中心，是彼得的經歷。而那段經歷，又是以天使的拯救為中心的。似乎讓我們看到，這一段的中心，也是在突出神的帶領的重要性。這與上面，巴拿巴在安提阿的觀察似乎是一致的。也與上次查經的中心，似乎是相聯繫的，就是以神的帶領為突出的重點，和最後判斷的依據。

解釋： 28 節特別提到，幾位先知是從耶路撒冷來的，按照我個人的見解，是為了突出，這些先知的可信性的。

解釋： 我們似乎從 29 節的經文中，看到早期教會對先知預言的態度。就是他們是很接受舊約中的先知的角色，但是，他們會等那預言成就。有人認為，這樣的先知，在我們這個時代，已經不存在了。我個人不敢苟同，因為若是如此的話，就與聖經不符了。可是，我也認為，不可隨意聽信所謂的先知的預言。而是需要查驗的。就如同這裡所描述的，先是記錄，這些先知是從耶路撒冷來的，即使是如此，而後，依然要查驗那預言是否會成就。

II. 耶路撒冷的教會開始受逼迫 (12:1-25)

解釋： 彼得與希律這一段，從結構上來講，似乎是一段插曲。好像是在描述，在安提阿教會蓬勃發展的時候，耶路撒冷教會反而正受到逼迫。

1. 希律王的暴政 (12:1-4)

解釋： 第 1 節的那時，可能表示，正是巴拿巴與掃羅，去耶路撒冷送捐款的時候，也就是說，他們當時正在耶路撒冷。

解釋： 大部分學者認為，希律是為了博得猶太人的喜好，而開始苦害基督徒的。因為在第 3 節，特別提到，「他見猶太人喜好這事」的記載。這裡的這事，乃是指的是希律用刀殺了約翰的哥哥雅各一事。另外在 11 節，彼得提到「救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。」，也表示迫害他的不但是希律王，也包括猶太的百姓。

需要注意的是，羅馬官方「用刀」殺死一個人，一般是指他因著政治性的理由被處決。因此，耶路撒冷教會，已經不再是因為宗教的迫害，而受到打擊了，而是更可能的，是因為教會的勢力漸大，而在政治上，開始威脅到希律的政府的原因。

解釋： 這裡第 4 節，特別交待，「交付四班兵丁看守，每班四個人」，乃是為了表示防守的嚴密，以後彼得的逃離，不是人為的因素，而是神親自的拯救。

2. 彼得的經歷 (12:5-17)

a) 信徒為彼得切切地禱告 (12:5)

解釋： 這裡的禱告是恆切的，迫切地禱告。

b) 神的回應，彼得被天使所釋放 (12:6-11)

解釋： 第6節的「彼得被兩條鐵鏈鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。」更是讓我們看到，在人看來，彼得是完全無法被解決出來的。

解釋： 第7節中「忽然」的原文直譯，乃是「看那」。乃是作者，為了讓讀者注意，而用的感歎詞。目的，乃是在指出這一個事實，就是天使的降臨，和對彼得的拯救。

解釋： 整個的過程，按照路加的記載，彼得以為是一個異象。似乎他自己都開始不敢相信。但是當天使離去之後，在第11節，我們才看到彼得完全省吾過來了。

解釋： 我個人相信，7-10節，用了非常詳細的方式，來記載整個彼得得救的過程，就是為了讓人，可以更加確定這一過程的可信性。

解釋： 11節裡的「真知道」，似乎在表示，連彼得最初也不確定，神會施行拯救，解救他出牢獄。而直到那時，彼得心裡才確定地知道，神是拯救他的神。

c) 彼得與信徒重聚 (12:12-17)

解釋： 12節，似乎彼得是明白了神拯救他的目的，就是他知道，這是眾人禱告的結果。因此，他就往眾人禱告的地方去。

解釋： 我們在13-15節所看到的，似乎與彼得自己的想法如出一轍，就是雖然他們禱告，確不相信神會真的拯救彼得，出牢獄。

解釋： 15節的天使，乃是表示，在猶太人的認同中，都認為每一個人都有自己的保護天使。就是他們認為，在門口出現的不是彼得本身，而是他的保護天使，而這個天使是與彼得十分相像的。

解釋： 彼得在16-17節所做的，不但是他自己要「真知道」神拯救他，同時，他也要眾人「真知道」，神回應他們的禱告。

問題： 彼得以後也一樣是被迫害致死的？為什麼神在這次拯救他，而不在以後拯救他呢？

我個人認為，彼得這時在地上的事工還沒有完成。若是彼得被害的話，以後整個福音的走向，就可能出現大的問題。特別是當我們回想到在15章，彼得在耶路撒冷大會上，講述神藉著他帶哥尼流信主一事，為最終福音傳給外邦人，奠定了極重要的基礎。

問題： 為什麼神回應這樣一個，在人看來不可能實現的眾人的禱告？而在我們的生活中，確常常沒有回應我們的禱告呢？

我相信，這與神的計劃有關。就如同前面所講的，在神的眼中，彼得在地上的事工還沒有完成，所以神拯救他，回應眾人的禱告。而在我們的生活中，往往神沒有回應的，很多是並不和神心意的禱告。我認為那重點在於，我們明不明白神的心意，在於我們願不願意，順服神的帶領。常常我們的問題，是出在沒法順服的上頭。

3. 希律王的斃命 (12:18-23)

解釋： 18-19節的描述，更是為了表明，天使拯救彼得這件事，是真實的。

解釋： 20節的意思，乃是說，希律與推羅與西頓的人有怨。那些人來向希律王求和，因為他們需要從希律王的領地得到糧食。

解釋： 22節讓我們看到，猶太的百姓是何等地高舉希律王。相信這與希律王討好，這些猶太人有關。

解釋： 注意23節，希律王所死的原因，乃是因為他不歸榮耀給神，而不是因為他迫害基督徒。因為實際上，他迫害彼得的計劃是破產了的。

4. 巴拿巴與掃羅從耶路撒冷回安提阿 (12:24-25)

總結：

- 問題：** 福音是因為什麼原因，在安提阿傳開的？是什麼樣的人開始傳的？
- 問題：** 為什麼 19 節信徒只向猶太人講，而不向外邦人講？
- 問題：** 為什麼塞浦路斯和古利奈出生的猶太人，會像希臘人傳福音呢？
- 問題：** 什麼樣的人，是最好的跨文化宣教士？
- 問題：** 在世界宣教的藍圖中，中國人應該扮演什麼角色呢？
- 問題：** 福音興旺的根本原因是什麼？
- 問題：** 為什麼耶路撒冷教會會派巴拿巴去安提阿，而不是一位使徒呢？原則是什麼？
- 問題：** 巴拿巴在安提阿的角色是如何調整的？
- 問題：** 基督徒意味著什麼？
- 問題：** 在我們現今的時代，有沒有先知？我們應該採用什麼樣的態度去對待？
- 問題：** 彼得被天使拯救的原因是什麼？
- 問題：** 彼得自己在被拯救之前，相不相信神會拯救他？耶路撒冷教會的眾聖徒相不相信？
- 問題：** 彼得和耶路撒冷教會的眾聖徒如何「真知道」神的拯救會臨到彼得的身上呢？我們如今屬靈的經歷，對我們的信心的成長，有什麼幫助？
- 問題：** 為什麼神會回應耶路撒冷教會眾聖徒的禱告？
- 問題：** 為什麼神有時不回應我們的禱告？